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关于深入学习贯彻习近平总书记重要讲话
和2018年全国“两会”精神的通知
各省、自治区、直辖市和计划单列市注册税务师行业党委：
为深入学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话和十三届全国人大一次会议、全国政协十三届一次会议（以下简称“两会”）精神，根据中央部署和国家税务总局党组要求，结合税务师行业实际，现就做好有关工作通知如下。
一、把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话和“两会”精神上来
2018年“两会”是在深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的重要时刻，召开的一次十分重要的会议。习近平总书记全票当选中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军事委员会主席，充分体现了党的意志、人民的意志和国家意志的高度统一，充分反映了全党全军全国各族人民的共同心声，必将鼓舞和激励亿万人民更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，为在新的历史起点上全面推进党和国家事业提供根本政治保证。习近平总书记在“两会”期间参加团组审议和在十三届全国人大一次会议闭幕会上发表的重要讲话，提出一系列新论述、新论断、新要求，充分体现了习近平总书记对党和国家事业的战略思考和深谋远虑，宣示了我们党团结带领全国各族人民向着“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦奋勇前进的坚定决心，为做好新时代党和国家各项工作指明了方向。李克强总理代表国务院作的《政府工作报告》，全面回顾了过去五年我国经济社会发展取得的辉煌成就，阐述了2018年经济社会发展的总体要求和政策取向，并对2018年政府工作提出建议。报告通篇把人民对美好生活的向往作为政府工作的出发点，把解决群众最关心的问题作为政府工作的着力点，把人民认可作为检验政府工作的落脚点，充分体现了立党为公、执政为民的情怀，鼓舞人人，催人奋进。大会审议通过宪法修正案，把习近平新时代中国特色社会主义思想载入国家根本法，必将为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦提供有力宪法保障。大会选举和决定的新一届国家机构领导人员，为新时代坚持和发展中国特色社会主义提供了重要组织保证。大会审议通过国务院机构改革方案，必将为全面贯彻落实党的十九大部署的各项任务提供有力组织保障。大会审议通过的监察法，为构建集中统一、权威高效的中国特色国家监察体制提供了有力法治保障。大会还审议通过全国人大常委会工作报告和其他报告，选举和决定任命全国政协领导人员等，对于动员全党全国各族人民为夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利而不懈奋斗都具有重要意义。行业各级党组织和广大党员、从业人员要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和全国“两会”精神，切实把思想和行动统一到习近平新时代中国特色社会主义思想上来，自觉强化“四个意识”，坚定“四个自信”，准确把握好新时代税务师行业发展方向。

二、认真做好习近平总书记重要讲话和“两会”精神的学习宣传工作

各省（区、市）税务师行业党委要切实担负领导责任。把学习宣传习近平总书记重要讲话和“两会”精神作为当前的一项重要政治任务，紧密结合税务师行业实际，采取有效措施确保习近平总书记重要讲话和“两会”精神在税务师行业学习到位、宣传到位。要抓好习近平总书记重要讲话和“两会”精神的传达学习工作。各省（区、市）税务师行业党委要带头开展学习讨论，税务师事务所党组织要广泛组织开展形式多样的学习，扎实领会新精神、把握新要求、掌握新部署。要抓好习近平总书记重要讲话和“两会”精神的宣传工作。坚持弘扬主旋律、传播正能量，通过协会网站、《注册税务师》、各类简报刊物等，以群众喜闻乐见的方式深入宣传、深度解读，并加强教育引导，围绕行业热点问题，解疑释惑、凝聚共识。要把学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话和“两会”精神与“不忘初心、牢记使命”主题教育紧密结合起来。着力加强行业党的建设和人才队伍建设，不断增强以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑的思想自觉和政治自觉，为实现行业高质量发展提供强有力的思想和政治保证。

三、在深化改革中不断发挥行业在国家治理和社会治理中的职能作用

各省（区、市）税务师行业党委要从全局高度深刻理解改革的重大意义，积极支持和主动参与改革，把行动落实到法治中国建设、税制改革、全面优化营商环境等重大改革之中，推动行业在新时代高质量发展。一要认真贯彻落实加强党的全面领导和全面从严治党。在行业建设中发挥好行业党组织政治引领作用和党员的先锋模范作用，充分体现党员的责任和担当，推进行业党的建设取得新成绩。二要把握行业发展方向。要坚持正确政治方向，坚持和加强党的全面领导；同时在业务上坚持正确市场导向，在不断深化改革和推进行业发展中找准自身定位、发挥作用；三要正确定位税务师行业在国家治理体系和治理能力现代化中作用，推进行业共识、社会共识；四要以优化市场全要素为原则，营造涉税专业市场的公平公正环境；五要积极推进行业法制化建设，跟踪行业人大代表、政协委员提案落实情况；六要树立人才兴业的方略。人才是兴业的基础，要通过举办“全国办税技能竞赛”、组织税务师职业资格考试、成立税务代理人分会、建立跨境企业税收服务联盟等工作，吸引大批优秀人才加入税务师行业，不断壮大税务师队伍。
各省（区、市）税务师行业党委要围绕如何加强行业党的全面领导、健全党建工作机制、更好地发挥党组织的政治核心作用等开展调研，及时上报行业学习贯彻会议精神情况。行业各级党组织和广大党员、从业人员要统一思想，旗帜鲜明讲政治，坚决贯彻会议决定，把行动落实到法治中国建设、税制改革，全面优化营商环境等重大改革之中，推动行业在新时代高质量发展。
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