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国家税务总局深圳市税务局关于市七届人大四次会议第20230636号建议答复的函

尊敬的王岚代表：
您提出的《关于解决金融业抵押品拍卖及抵债资产税负问题的建议》（市七届人大四次会议代表建议第20230636号）收悉。经研究，现就建议办理有关情况答复如下：

一、关于不动产抵押品拍卖税费由买卖双方各自承担的建议

您提出的拍卖不动产的税费按照规定由“买卖双方各自承担”的建议，是一种较为合理的做法。根据税收征管法第四条规定，法律、行政法规规定负有纳税义务的单位和个人为纳税人。即单位或个人发生经济行为，按照法律、行政法规规定负有纳税义务，则该单位或个人属于法定的纳税人，应依法履行纳税义务。各税种单行法律及暂行条例也对不动产转让环节的各项税费和纳税主体作出了明确规定。

2022年，深圳市税务局已与市中级人民法院就不动产司法拍卖的税费征缴问题达成了以下共识：关于不动产司法拍卖的税费缴纳主体问题，按照《最高人民法院关于人民法院网络司法拍卖若干问题的规定》第三十条的规定，因网络司法拍卖本身形成的税费，应当依照相关法律、行政法规的规定，由相关主体承担。目前我市各级人民法院关于不动产司法拍卖的税费承担主体已按此原则统一处理。

二、关于拍卖环节、以物抵债环节卖方税费不作为执行费用优于抵押权扣除的建议

2022年，深圳市税务局已与市中级人民法院就不动产司法拍卖的税费征缴问题达成了以下共识：不动产司法拍卖环节产生的相关税费性质上类似于拍卖费用，因司法拍卖而产生，属司法拍卖的必要支出，应当从拍卖价款中优先受偿。另根据《城市房地产抵押管理办法》第四十七条第一款规定，处分抵押房地产所得金额，在支付处分抵押房地产的费用和扣除抵押房地产应缴纳的税款后，再偿还抵押权人债权本息及支付违约金。从现有相关法律法规和司法判例来看，对抵押房地产的处置均支持拍卖环节产生的税费优先于抵押权扣除。
三、关于买受人缴纳契税和印花税后便可办理产权过户的建议

您提出的“明确拍卖环节、以物抵债环节卖方税费，由税务机关依法向卖方追缴，买受人缴纳自身契税和印花税后便可办理产权过户，银行按照税务总局公告2015年第67号的规定缴纳契税后办理抵债过户”建议，有利于减轻拍卖环节、抵债环节的银行负担。但是，现行相关法律法规对不动产转让作出了“先税后证”的明确规定。

如《中华人民共和国个人所得税法》第十五条第二款规定，个人转让不动产的，税务机关应当根据不动产登记等相关信息核验应缴的个人所得税，登记机构办理转移登记时，应当查验与该不动产转让相关的个人所得税的完税凭证。《中华人民共和国土地增值税暂行条例》第十二条规定，纳税人未按照本条例缴纳土地增值税的，土地管理部门、房产管理部门不得办理有关的权属变更手续。《中华人民共和国契税法》第十条、第十一条规定，纳税人应当在依法办理土地、房屋权属登记手续前申报缴纳契税；纳税人办理纳税事宜后，税务机关应当开具契税完税凭证；纳税人办理土地、房屋权属登记，不动产登记机构应当查验契税完税、减免税凭证或者有关信息；未按照规定缴纳契税的，不动产登记机构不予办理土地、房屋权属登记。《不动产登记暂行条例实施细则》第十五条第（四）项规定，不动产登记机构受理不动产登记申请后，还应当对下列内容进行查验：法律、行政法规规定的完税或者缴费凭证是否齐全。

因此，根据上述规定，“先税后证”是税收法律法规规定的税收征缴程序，缴纳不动产交易环节产生的相关税费属于办理不动产过户登记的前置条件，在我国现行征管条件下，为了保证国家税款优先足额入库，设置“先税后证”有其一定合理性。为更加合理保障债权人的权益，我们也将积极研究并向上反映相关问题，推动优化税费征管环境。

四、关于以物抵债情况下发票开具及税款计算的建议
您提出的“明确除税务总局公告2022年第31号公告规定的情况之外，如债务人不配合开具增值税发票的，税务机关可以代开增值税专票，银行据以抵扣增值税进项税及所得税税前扣除依据；若税务机关确实不能代开发票，明确以法院裁定抵债价格或银行契税完税凭证计税价格作为处置抵债资产时缴纳增值税、土地增值税的计税依据和企业所得税税前扣除的依据”建议，可以有效解决抵债资产处置时银行未取得发票，后续难以确定计税依据以及税前抵扣的问题。

关于税务机关代开发票，《中华人民共和国发票管理办法》第十六条规定，“需要临时使用发票的单位和个人，可以凭购销商品、提供或者接受服务以及从事其他经营活动的书面证明、经办人身份证明，直接向经营地税务机关申请代开发票。依照税收法律、行政法规规定应当缴纳税款的，税务机关应当先征收税款，再开具发票”。纳税人如需代开发票，请按照代开发票的相关规定执行。

关于以物抵债税款的计算，现行税收政策已经作出了规定，具体内容如下：

一是增值税。银行业金融机构、金融资产管理公司中的增值税一般纳税人处置抵债不动产的增值税，2022年8月1日至2023年7月31日期间，按照《财政部 税务总局关于银行业金融机构、金融资产管理公司不良债权以物抵债有关税收政策的公告》（2022年第31号，以下简称“2022年第31号文”）计算缴纳。对于2022年第31号文规定情形之外的金融业纳税人处置抵债不动产的，可以根据《国家税务总局关于发布<纳税人转让不动产增值税征收管理暂行办法>的公告》（2016年第14号）第八条“纳税人按规定从取得的全部价款和价外费用中扣除不动产购置原价或者取得不动产时的作价的，应当取得符合法律、行政法规和国家税务总局规定的合法有效凭证。否则，不得扣除。上述凭证是指：（一）税务部门监制的发票。（二）法院判决书、裁定书、调解书，以及仲裁裁决书、公证债权文书。（三）国家税务总局规定的其他凭证”和《国家税务总局关于纳税人转让不动缴纳增值税差额扣除有关问题的公告》（2016年第73号）第一条“纳税人转让不动产，按照有关规定差额缴纳增值税的，如因丢失等原因无法提供取得不动产时的发票，可向税务机关提供其他能证明契税计税金额的完税凭证等资料，进行差额扣除”的规定，纳税人在转让不动产时可凭借符合以上文件要求的凭证进行销售额差额计算增值税。

二是土地增值税。根据《国家税务总局关于土地增值税若干问题的通知》（财税〔2006〕21号）第二条关于转让旧房准予扣除项目的计算问题的相关规定，纳税人转让旧房及建筑物，凡不能取得评估价格，但能提供购房发票的，经当地税务部门确认，《中华人民共和国土地增值税暂行条例》第六条第（一）、（三）项规定的扣除项目的金额，可按发票所载金额并从购买年度起至转让年度止每年加计5%计算。对纳税人购房时缴纳的契税，凡能提供契税完税凭证的，准予作为“与转让房地产有关的税金”予以扣除，但不作为加计5%的基数。

对于转让旧房及建筑物，既没有评估价格，又不能提供购房发票的，税务机关可以实行核定征收。具体核定征收办法参照《国家税务总局深圳市税务局土地增值税征管工作规程》（2019年第8号）执行。
三是企业所得税。企业所得税税前扣除凭证管理适用《国家税务总局关于发布<企业所得税税前扣除凭证管理办法>的公告》（2018年第28号，以下简称“2018年第28号文”）第九条规定，对于企业在境内发生的属于增值税应税项目的支出，对方为已办理税务登记的增值税纳税人，其支出以发票作为税前扣除凭证。因法院拍卖过程中出现无法开具（代开）发票的情形，不属于2018年第28号文第十四条规定的无法补开、换开发票的特殊原因，暂时不能按照凭相关资料证实支出真实性后，允许税前扣除的规定执行。相关问题我局将会及时向总局进行报告。
五、关于银行垫付税费允许企业所得税税前扣除的建议
您提出的“由于历史原因法院没有裁定银行承担税费，银行确实垫付了债务人税费的情况下，应明确垫付的税费允许银行于企业所得税税前扣除；对于法院裁定银行承担税费的，应明确可以凭法院裁定等法律文书和税费完税凭证做税前扣除，并明确在缴纳了债务人税费当年作营业外支出税前扣除或在处置抵债资产当年作为成本扣除”建议，现行政策已经做出了相关规定，允许予以企业所得税税前扣除。

处置抵债资产形成的税费，应当依照相关法律、行政法规的规定，由相关主体承担。银行垫付的税费属于应收款项，符合《财政部　国家税务总局关于企业资产损失税前扣除政策的通知》（财税〔2009〕57号）、《国家税务总局关于发布<企业资产损失所得税税前扣除管理办法>的公告》（2011年第25号）规定的条件时，可以作为资产损失税前扣除。

六、关于明确当法院裁定以物抵债，银行取得抵债房产的房产税、城镇土地使用税的纳税义务时间及纳税义务人的建议

您提出的“明确当法院裁定以物抵债，银行取得抵债房产的房产税、土地使用税的纳税时点调整为办理抵债房产过户的次月；当法院裁定抵债后，原产权人占用，法院也没有执行腾房，导致银行根本无法拥有该等抵押房产的所有权、处置权和使用权时，抵债房产的房产税和土地使用税由实际使用人（原产权人）缴纳，避免银行无任何经济权力或经济利益流入却承担税负的不公平情况发生”建议，由抵债房产的实际使用人在实际使用期间承担相关税费，充分考虑了税收公平。现有政策已对纳税义务时间及纳税义务人做出明确的规定。
关于纳税义务时间的确定，对于由法院裁定以物抵债的房产，无论是否完成登记过户行为，其产权已发生实质性转移。其登记过户时间及法院裁定文书生效时间孰先，则此时间的次月为房产税、城镇土地使用税纳税义务起始时间。关于纳税义务人的确定，《中华人民共和国房产税暂行条例》第二条规定，房产税由产权所有人缴纳，《关于土地使用税若干具体问题的解释和暂行规定》（国税地字〔1998〕15号）第四条规定，土地使用税由拥有土地使用权的单位或个人缴纳。因此，当法院裁定抵债后，抵债房产的房产税和土地使用税应由现产权人缴纳。

下一步，深圳市税务局与市中级人民法院将继续加强就不动产司法拍卖的税费征缴问题的沟通与协调，持续优化金融业抵押品拍卖及抵债资产税负征收政策及执行方式，保障金融机构的合法权益，支持金融业更好地促进经济社会高质量发展！
感谢您对税收工作的关心和支持。
国家税务总局深圳市税务局
2023年9月26日
（联系人：李汝平  联系电话：83878272）

国家税务总局深圳市税务局
信息公开选项：主动公开       

国家税务总局深圳市税务局关于市七届人大四次会议第20230742号建议答复的函

尊敬的赵燕锡代表：
您提出的《关于进一步开放企业税务接口的建议》（市七届人大四次会议代表建议第20230742号）收悉。经研究，现就建议办理有关情况答复如下：

我局系统接口开放现状

    按照国家税务总局电子税务局建设规范对第三方涉税平台接入的基本要求，我局已实现部分税收业务系统接口服务，一是面向市政府统一公共服务平台提供完税凭证类数据查询接口，二是建设税企直连平台，面向大企业、集团企业开放部分办税接口。
政务公共服务查询接口
我局于2022年对接市政府统一公共服务平台，为其它政府部门提供完税凭证类数据查询接口。按照国家税务总局关于数据安全规范的要求，在纳税人授权的情况下，第三方应用单位可通过统一公共服务平台获取纳税人完税凭证相关信息。
税企直连平台
我局于2020年推出了税企直连平台，通过SDK接口方式，打通企业信息系统与税收业务系统的对接，实现秒级查询，秒级申报、秒级缴款等体验，提升企业办税效率。对有接入需求、有申请意愿、有信息化开发能力的大企业集团，可通过联系国家税务总局深圳市税务局大企业税收服务和管理局（第一税务分局）提出申请。
下一步计划

    为进一步响应纳税人关于办税便利的需求，我局将综合评估数电发票平台、乐企数字开放平台、可信身份平台等系统上线后的运行情况，按照总局对系统接口开发的最新要求，适时研究接口开放策略。
感谢您对税收工作的关心和支持。
国家税务总局深圳市税务局
2023年9月26日
（联系人：陈芬 联系电话：83876879）


